

訴願會 公務人員訓練中心

質詢議員：羅斌，時間十一分鐘

質詢摘要：

秘書處

1. 在反攻復國總體聖戰中，外交戰是重要的一環，尤其「外交是內政的延續」，從臺灣海島形勢上看更是具有深遠的意義。我們從退出聯合國以後，國際上相繼有四十

多個國家與我們終止外交關係，特別是中日、中美斷交，引發了全民內心的沉痛，由於蔣總統英明領導，大家一致奮起「療傷止痛」在自強救國聲中迅速地恢復「在

團結中求進步，在安定裏求發展」的朝氣、志節、和精神。本席深感本市二百萬市民與國際商業上發生極端頻繁的「貿易」關係，尤其本市為加強國際關係，推展國民外交，本會曾通過與世界十八個大城市締結為姊妹市

，經查證有：①美國休斯敦市。②多哥共和國洛梅市。③菲律賓首都馬尼拉市。④達荷美共和國科都努市。⑤韓國漢城特別市。⑥菲律賓奎松市。⑦美國舊金山市。⑧多明尼加共和國聖多明哥市。⑨關島市。⑩宏都拉斯

共和國德古斯卡巴市。⑪美國克利夫蘭市。⑫沙烏地阿拉伯王國吉達市。⑬美國印地安納波里斯市。⑭美國亞歐爾市。⑮美國鳳凰城市。⑯美國洛杉磯市。⑰美國亞特蘭大市。⑱美國奧克拉荷馬州首府奧克拉荷馬市，不知市府對這些「姊妹關係」的世界城市，平日有無加強

連繫，相互「走走親戚」，促進文化、政治、經濟、教育、科技交流，增進「實質外交」關係，而粉碎共匪在「外交要孤立我們」的陰謀？有無把這些姊妹市告訴全體市民多鼓勵前往訪問，增進友誼，推銷產品，拓展外銷，加速我國經濟發展？有無邀請這些市長、議員、以及有影響力的人士來本市訪問，尤其明年為「建國七十一年」可否早日安排和發動邀請所有姊妹市組團來參加雙十國慶大典？

2. 市印刷所承印市屬單位印刷品未達一成，該所有否積極爭取，各單位向以不送印，原因何在？

民政局

1. 各區調解會調解成立案件僅百分之五十，略嫌偏低，原因何在？有否加強措施？

2. 貴局對宗教團體之輔導，似乎偏重於寺廟，對於教會（堂）有否加強輔導？

3. 各區公所舉辦市民講座，情形如何？有否具體成效？

4. 本市里長改選一延再延，影響市民心理極大，貴局何時準備改選？

社會局

1. 本市在消滅貧窮，縮短貧富差距方面所作努力成效如何？

2. 第二殯儀館建築何以遲遲未能完成，目前進度如何？

3. 本市墓地管理為何推卸責任託交警總管理，貴局有無失職失責？

4. 本市各合作業務狀況如何？對社員有何助益，貴局如何加以輔導？

### 人 事 處

1. 區公所人員年老資深，缺乏服務熱忱，可否促使新陳代謝？

2. 市府有無領薪不上班人員，據說有坐計程車打卡，打完了以後坐原車回家，請問有無事實？

### ※ 速 記 錄

主席（鄭議員瑞齋）：

現在進行民政部門第二組質詢，羅斌議員，時間是十一分鐘，請開始。

羅議員斌：

主席，各位議員先進，市政府各單位首長，羅斌質詢，首先請馬秘書長，本席要請教幾個問題。  
秘書長，市政的建設，最近半年多來，有很多的進步，由於你的熱誠的，負責的，很謹慎而細心地輔助市長推動市政建設，對所有的市民來說，有很輝煌的貢獻，所以常常聽人說，市長是紅花，你就是綠葉，所以紅花綠葉是相得益彰，對於臺北市的市政建設來說，有這樣的紅花綠葉相襯，使臺北市成為一個很美麗而可愛的都市，在這裏我有幾國問題要請教你：

1. 在反攻復國總體聖戰中，外交戰是重要的一環，尤其「

外交是內政的延續」，從臺灣海島形勢上看更是具有深远的意義。我們從退出聯合國以後，國際上相繼有四十多個國家與我們終止外交關係，特別是中日、中美斷交，引發了全民內心的沉痛，由於蔣總統英明領導，大家一致奮起「療傷止痛」在自強救國聲中迅速地恢復，在團結中求進步，在安定裏求發展」的朝氣、志節、和精神。本席深感本市二百萬市民與國際商業上發生極端頻繁的「貿易」關係，尤其本市為加強國際關係，推展國民外交，本會會通過與世界十八個大城市締結姊妹市，經查證有：①美國休斯敦市。②多哥共和國洛梅市。③菲律賓首都馬尼拉市。④達荷美共和國科都努市。⑤韓國漢城特別市。⑥菲律賓奎松市。⑦美國舊金山市。⑧多明尼加共和國聖多明哥市。⑨關島市。⑩宏都拉斯共和國德古斯卡巴市。⑪美國克利夫蘭市。⑫沙烏地阿拉伯王國吉達市。⑬美國印地安納波里斯市。⑭美國馬歇爾市。⑮美國鳳凰城市。⑯美國洛杉磯市。⑰美國亞特蘭大市。⑱美國奧克拉荷馬州首府奧克拉荷馬市，不知市府對這些「姊妹關係」的世界城市，平日有無加強連繫，相互「走走親戚」，促進文化、政治、經濟、教育、科技交流，增進「實質外交」關係，而粉碎共匪在「外交要孤立我們」的陰謀？有無把這些姊妹市告訴全體市民多鼓勵前往訪問，增進友誼，推銷產品，拓展外銷，加速我國經濟發展？有無邀請這些市長、議員、以及有影響力的人士來本市訪問，尤其明年為「建國七十年」

可否早日安排和發動邀請所有姊妹市組團來參加雙十國慶大典？

秘書處馬秘書長鎮方：

羅議員指教的有三個問題，第一個就是我們和十七個姊妹市締交後（奧克拉荷馬市貴會已通過，還沒有正式訂約），有沒有保持連繫？我們和十七個市之間，大多數都保持文化、教育和政治上的連繫，我們經常把市政建設資料，反共宣傳資料等供應這十七個市，特別和鳳凰城市有文化交流，它要派留學生到這裏來唸書。我們提供獎學金，它也接受我們派一位留學生去，期間是二年，攻讀研究院有關課程。我們已經在市府員工作中委託語文中心甄選一位，是工礦檢查所的一位檢查員，他的語文和各方面的條件都够，我們準備派他去接受對方的獎學金在那裏唸書，我們也接受對方的一位留學生來。另外，我們和洛杉磯市之間也有連續不斷地文化活動，我們曾經接受它們推薦的一位音樂家參加今年本市的音樂舞蹈季的演出，我們也推選國外一位知名音樂家吳文修到那裏去演出過。目前我們也支援佑德高中和協和高工這兩個學校組成的文化藝術團體，在洛杉磯市從事文化交流的活動。所以我們和他們之間大致保有政治上的反共宣傳和市政宣傳，文化、教育的交換。在經濟和貿易上，都是委由中央政府的國貿局、經濟部去主管，例如幾次到美國的採購團，都是中央辦的，沒有透過市政府，所以我們還沒有辦法策動個別的經濟、商業、貿易方面的活動。第二個問題是有沒有把這些姊妹市告

訴全體市民多鼓勵前往訪問，增進友誼，推銷產品，加速我國經濟發展。這一點也就是我剛才所說，有關經濟貿易方面都是透過中央層級推動，今後我們可以在這方面配合努力。第三個問題是說明年是建國七十年，利用這個機會可以邀請這些姊妹市市長、議員及有影響力的人士來訪問，我覺得這是很好的建議，我們願意來研究，不過我們要衡量我們的財力，本來推動姊妹市的活動，政府只是做倡導工作，應該是結合民間的力量，我們臺北市所組織的一個臺北市姊妹市委員會，都還沒有展開工作。

羅議員斌：

大約什麼時候可以展開？

馬秘書長鎮方：

透過這個姊妹市委員會，我們可以建議展開各種活動，這個委員會的主任委員就是貴會的林議長，假如姊妹市委員會能展開活動，結合民間與政府的力量，我相信做起來就比較便利，單獨在政府本身，只能做倡導號召，否則如由政府全面來做，老實說政府沒有那麼大的財力。

羅議員斌：

因為我們感到姊妹市締結之後，多半沒有什麼活動下文，如果誠如秘書長所說有一個姊妹市委員會來推動，結合政府的力量，配合政府的關係，有計畫有步驟的去推動，我相信今後對於姊妹市的聯繫與文化、政治、經濟各方面的交流，一定是很有助。我們現在有十八個姊妹市，如果能透過這十八個姊妹市，加強實質關係，把美國五十一個

州都成爲我們的姊妹市或姊妹縣的話，那不是等於是我們

與美國又恢復了邦交嗎？美國的憲法都是聯邦性的，有些

州與州的憲法都不一樣，中央不一定都能管到地方，如果

地方都與我們加強外交、政治、文化等各方面的關係，那

中央也無權干涉，這種實質關係就很好，例如我們有一個

姊妹市，在今年雙十節要升我們的國旗，這是我們在外

交上的一大成功。我們沒有外交，還能升我們的國旗，據

說它不管共匪如何的反對，會遭受到如何的壓力，這一面

國旗一定要升起來，讓它市民看到我們的國旗，這是多麼

可貴，所以這個工作我相信由秘書長來推動、策劃，我相信

今後的貢獻和收獲一定更輝煌。這一點建議給秘書長參

考。本會很多同仁和市民都期望着姊妹市不要結完之後，

沒有什麼果，相反的希望結了有果，什麼果？就是外交的

成果！尤其在目前外交相當困難之下，透過姊妹市來促進

外交關係，我想無論對政府，對民間，對經濟發展，對產品推銷，對賺取外匯，都有很大的貢獻，不知道秘書長看

法如何？

### 馬秘書長鎮方：

我們很願意接受羅議員這個建議，研究如何加強聯繫。附帶再報告，除了剛才講的洛杉磯市外，我們在美國的休斯敦市送它一個中國涼亭去年已經造好，他們自己準備在周圍設一個中國式花園。我們送舊金山市的涼亭，現在已經在動工，預定今年年底可以做好，落成之後，市政府和議會可以組成一個精簡的訪問團去舉行贈送儀式。

主席：

本組時間到了。未答覆部份請於三日內以書面答覆。

### 民政部門第四組

時 間：中華民國六十九年十月八日下午

質詢對象：秘書處 民政局暨所屬單位 社會局暨所屬單位

地政處 兵役處 研考會 人事處 法規會

訴願會 公務人員訓練中心

質詢議員：荆鳳崗（代表宣讀質詢摘要）林穆燦 譚鳴皋

周洪根 王友祿 莊阿螺 林振永計七位，時間七

十七分鐘

### 質詢摘要：

### 秘書處

市府對於節約能源有何具體計畫？如何執行？願聞其詳。

### 民 政 局

一、籌建民俗文化村的情形如何？請答覆。

二、強化基層組織，提高區級職權，貴局有那些具體做法？願聞其詳。

三、里民大會、里動員月會及里工作小組會報改爲每年舉辦一次以後，有否比以往進步？請說明。

### 社 會 局